
■ I

V évfolyam 225 szám. Máké, 1914 Kedd. Szeptember

w ■

\

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő háborúban léte alatt a szerkesztésért telelés: 
PURJESZ MÓR.

Stcrütesslőeég és tisdőbivmtol 
Sséthényl-tér 1., teleíon-wnisi 1 124.

ELŐFIZETÉSI Arak VIDÉKÉN:
Igééi évre 14 korona. I Negyed évre 3 kor.
fél évre 7 „ | Egy bóra „

j várakozások óráiban.
Döntő ütközetre készülnek a 

szövetséges hadak.
Rövid idő múlva a szövetséges 

hadaké, lesz a győzelem.
A távirat ma kevés hírt köz tit 

* harctérről A lálhalólagos csend 
sokakat syugtalamt. Nincs pedig 
ok semmi nyugtalanságra. A fesd- 
vezetőség úgy » mi, mint ss né­
met részről döntő ütközetre ké­
szül, mert a frenciávsí mir feő 
rüibelül elvégezték a németek 
dolgukat. Most egyesült erővel 
vésik rá a szövetséges hndak ma­
gákat az európai háború bünszer- 
zCjére az oroszra. E kolosszus 
sem bir már ki sokai. A »tövet- 
séges bsdßk fegyvere msglnfeoV 
tatja rövid időn beiül százados 
bűneiért ée Európs levegőiét a 
béke szellője fogj« líícnsemi.

Msi híreink a következők :

Bf’cr, ezept. 21.
A ,.Neues Wlsner Tagblalt“ ma 

vezércikkében a következőket Írja: 
Dankl tábornok hadseregparsmciä 
nz egész világ előtt bebizonyította, 
milyen fényes tulajdonságai van­
nak ennek a hadvezérnek és had­
seregének. Meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy ilyen vezérre én ilyen 
csapatokra bizslomtml tekinthet sz 
egész lakossá#, mert ezek semmi 
íyen iidozítiól sem fognak vissza­
riadni, hogy a hazának megsze­
rezzék 8 végleges distíalí.

fi déli harctér eseményei.
Hadseregünk Szerbiában a szei

A fcadvezdőség hivatalosan je­
lentette már, hogy amikor a szerb 
Timok hadosztály Mitrovicánái át 
keit a Száván, a Boszniában levő 
osztrák-magyar csapatok is újból 
offenzivába léplek és s Drinán 
áthatolva, benyomultak ellenséges 
területre. Ezckrös a harcokról egy 
résztvevő a kővetkező részleteket 
beszélte el:

- Nyolcadikén délután négy 
őrekor Zvornik körül tartotté meg­
szállva a szerb határt, parancsot 
kapott sz oflenzivír*. Ekkor jutott 
el ugyanis a mitrovicii szerb be­
törés hire a Drina mellékéről és 
hadvezetőség a szerbeknek ezt a 
taktikáját a déli offcnzivável akarta 
ellensúlyozni.

Bgy egész hegyi dandár nyo­
mult át még nyolcadikén délután 
a Drinán keresztül Szerbláb*.

- Az átkelést egy szinmagyar 
egri ezred századai kezdték meg. 
Ciapa Iáink minden nagyobb ne­
hézség nélkül keltek át egymás­
után r Drinán, mert a szjrbek 
nem itt várták csapataink átkelését. 
Mielőtt ugyanis a dandár meg­
kezdte volna az előnyomulást Koz-

Jufenáí, Zvorniktól északra egy 
honvédgyalogezred demonstrációs 
átkelést csinált. A szerbek tényleg 
szí hitték, hogy egész haderőnk 
Üt akar átkelni és két hadosztályt 
összpontosítottak Rozinkkal szem­
ben. Ilyenformán Zvorniknál, ahol 
csapataink íuiajdonképeni átkelése 
megtörtént, csak kevés ellenséges 
erők, főleg komitácaik állták utun­
kat, ezekkel azonban hamarosan 
végeztünk, anélkül, hogy a mi 
csapitiinkat azimbavehető veszte­
ség érte volna. A szerbek csak 
akkor jöttek tisztába a helyzettel, 
amikor már a tüzérségünk is szerb 
földön volt. De a mi csapataink 
nem engedtek nekik időt az elhe­
lyezkedésre.

Nyolcadikén este megtámadtuk 
a szerb hadállásokat, egész éjszaka 
és kilencedikén délelőtt folyt a 
harc. amelyben különösen egy egri 
gyalogezred tüntette ki magát vi­
tézségével. Kilencedikén hősies 
szurony rohammal elfoglaltuk a 
Bobiek magaslatait, amelyek az 
egész szerb határvidéket uralják.

Ugyanekkor északi szárnyunk 
színién clőcyomuit és rövid client-

állás után ismét elfoglalta Les­
nie át.

Ez az eredmény, amelyet csapa­
taink a Diine melle ti efftuzivá- 
jukkát dériek, rendkívül nagytan- 
tosíáíu, mert s szerb csapatok, 
amelyek s Bobjek magaslatairól 
ágyúikkal folytonosan veszélyeztet­
ték a hetármenll bosnyák közsé­
geké*, most már olyan terűidre 
vannak visszaszorítva, a honnan 
többé opus nyugtalarithalják Bosz­
niát és Hercegovinái.

Da nemcsak * Drina melleit 
léplek erőteljes offenzivába a ma­
gyar csapatok, hanem most már 
miután a Száván visszakergettük; a 
Szlavóniába és a Smémaégbe 
Letört szerbeket, ezen a határvo­
nalon la újból megkezdték csapa­
taink sz előnyomulást Szerbián«.

— Alkalmunk volt tisztekkel 
beszélni, akik részt vettek a Száva 
mentén vbett győzelmes csatákban 
és akik elmondották, hogy e. Sze- 
rémségben tartózkodó szerb csa­
patok * múlt hét szerdáján döntő 
vereséget szenvedtek. Csapataink 
minden vonalon megverték a szer 
beket, akik rengeteg halottat és 
sebesültet vesztve, pánikszerű fu­
tással menekültek &t a Száván. 
Akik a megvert seregbői életben 
maradlak, Kopiaovő tájékán átkel­
tek a Száván és visszavonultak 
szerb területre. A magyar csapatok 
az elíetuég üldözése közben pa­
rancsot kaptak, hogy kövessék a 
szétszórt, fej vesztetten menekülő 
ellenséget szerb terütefre is. Tu­
domásnak szerint eddig csapataink 
két helyen lépték át a Szávát és 
behatoltak Szerbiába. A Száva- 
menti hadseregünk egyik része 
Szabiéinál kelt át nyomban az­
után, hogy a szerbek a Szerém- 
ségből kitakarodtak:. Ez s sereg 
minden nagyobb áldozat nélkül 
újból elfoglalta Szabícsot és meg 
kezdte lassan a további előnyomu 
list. Egy másik hadssregünk csü­
törtökön hajnalbau Jaraknál kéjt 
át ». Száván.

A pionírok a tüzérség fedezése 
mellett hidat vertek a Száván és 
ezen mentek át cstpitaiuk Szer­
biába. A szerb csapitok látván, 
hogy az átkelést megakadályozni 
nem tudják, csak csekély ellenál­
lást fejtettek ki, úgy hogy az át­
kelés alkalmával csapatainkból alig 
öt hat ember esett el, mig a se­
besültek száma összesen talán 
húszra tehető. A túlsó parton elő­
nyomuló csapataink néhány kilo­
méteren keresztül szintén nem 
találtak ellenállásra.

A szerb csapatok ugyanis a 
Scvnrica Pricsinovicsi vonalon he­
lyezkedtek el éa itt nyakig beásva 
és óriás kukoricás között várták 
fölkészülve az osztrák és magyar 
csapatokat.

Az átkelést követő napon, tizen- 
nyolcsdikán ütköztek meg csapa­
taink a szerbekkel. Egész nap

folyl a íme, amelyben különöséin 
sz ősz trák és magyar tüzérség 
rettentő pu zlitásokat Ivitt véghez 
a szerb ek soraiban, úgy hogy azok 
eseteié tökéletes vereséget szen­
vedtek és futva hagyták «1 meg* 
erőaitet í hadállásaikat.

A győzelmes csata után csapa­
taink Lozr-icán kérésziül össaekőf- 
tetáat létesítettek s Boszniából 
behatoló csípatáinkba!, ngy hogy 
moai a Drináná! és Szávánál cpa­
rtié csapataink között állandó az 
összeköttetés.

A délvidéki
hazaárulás.

Megemlékeztünk már trróí a ha- 
zafiaihn és embertelen magatartás­
ról, amelyet néhány szerémt köz­
ség szerb lakossága az utóbbi na­
pokban tanúsított. Jm.k és S*t- 
ainci szub lakossága kémszolgá- 
latot teljesített a szerb hadsereg­
nek, smlérí is * rflglősitéiő bíró­
ság hözüiök Irepea hetet fcivégez- 
íeteif, a többi összes lakosságot 
pedig Eszékre internálta.

A bet#joicsiak ellen, kik rablás­
sal vasnak: vádolva, a legszigorúbb 
Látónál büntető eljárás indáit meg 
és a rőgfőfiitélő bíróság a pétar- 
vándí gyakorlótéren már őasaeülf.

A bácsmegyei Feísőkabaton az 
ottani szerbek megtámadták a köz­
ségben Időző és katonsi célokra 
kocsikat rekviréló katonáinkat éa 
hangosan kiabálták:

-■ H* kocáikra van szükségetek 
menjetek magyar falvakba, ez 
Szerbia.

K Honáink a főcinkosoknt hama­
rosan őssztfogdoaíák és tetten ért 
hazaárulásról lévén sző, c főcínkc- 
sok közül kettőt: Meltov Nlnka 
Markov Dusán feleőkaboli szerbe­
ket * vezénylő fiszí parancsára s 
község szélén nyomban agyonlőt­
ték.

Ugyanez a sors jutott osztályré­
szül egy harmadiknak, - akinek 
a személyazonosságát nem sikerült 
megállapítani, - aki hamis igazol­
ványnyal bujkált a nép kősőtt és 
izgatta ízt a mi katonáink ellen.

Szerb kegyetlen­
kedések.

Szófia, szép!. 21.
A bolgár távirati ügynökség je­

lenti :
Folytonosan újabb és ujibb ma­

cedón menekültek özönlenek át a 
bolgár határőr, hogy megmene­
küljenek a hatóságok embertelen 
bánásmódjától, amelyek folytono­
san üldözik őket és naponta njabb 
nyomasztó adókat vetnek ki rájuk. 
A szerencsétlen menekültekre a 
szerb katonák lesből tüzelnek, a
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mlknr nők állépik ■ szerb hitír!. 
Előfordul ilyenkor még íz Is, hogy 
e golyók ■ bolgár hslárőrség köz 
vétlen közelében esnek le. Kelle­
metlen Incidensek elkerülése végett, 
■melyek Ilyen körülmények között 
fölmerül keinek, * bolgár kormány 
lépéseket szándékozik tenni ■ szerb 
kormánynál, hogy ■ szükséges in­
tézkedéseket megtegye.

A döntő csata
Párisért.

Berlin, szept.
A német hadsereg, amely az 

utolsó napokban a centrumban és 
joobsiárnyábsa erődítéseket ka­
pott, hl »ül előre. A német csapa­
tok tökéletesen uralják a Maas 
és Oíse közti területet.

A francia hadsereg a centrum­
ban visszavonulóban ván. A német 
jobbszÁrny egyre jobban déífelé 
szorítja a francia túlerőt.

A német aviali&usok azt jelen­
tik, hogy a francia hadsereg na­
gyon rendetlenül vonul vissz* és 
a három napig tarló esőzés meg­
nehezül visszavonulásukat.

A német vezérkar terveit teljes 
siker koronázta, mert immár két­
ségtelen, hogy a döntő ütközet a 
né set csipátok javára log vég­
ződi!.

Vardoat nagy eredménnyel bom­
bázzák és a német ostrommozaa- 
rakkaí óriás eredményt érnek el. 
Azokat a kisebb francia cispat- 
testeket, amelyek a Vogézek völ­
gyeibe imitt-amott behatolnak, a 
németek napról napra jobban visz- 
szevcilk. A francia alpesi vadászok 
ismételi betörési kísérlete teljesen 
meghiúsult.

Ä bolgár kormány eré­
lyes lépésre készül

Szerbia ellen.
Szófiából jelentik: A szerb 

kormány végső eíktssredssére 
jellemző, hogy most mir s bör­
tönből kikerült gonosztevőké”, 
rablógyilkosokat állítják harcba. 
A kormány ez ószerbiai foghá­
zakból kibocsájíotta a rabokat, 
bűntetteseket. Ezek a gonosztevők 
bandák#! alakítottak ás Ujazar- 
bűben foeztogeínnk. Ümlecó falu­
ban összeütköztek s bolgárokkal. 
Rendkívül sok 3$ halottak és re- 
benőitek száma. A macedóniai 
bolgárok meuakülttek a elözönlik 
a határt. A szerbek üldözik * me­
nekülőket és lelkellenségük nem 
ismer határi, sorra gyilkolják a 
védtelen embeíeket, nőket és 
gyermekeket. A bolgár kormány 
mindezekkel szemben erélyes lé­
pésre határozta el magát és meg 
fogja torolni a szerb bandák ga­
rázdálkodását.

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

pamelbaii bérbeadó.
Értekezhetni lehet a

tulajdonossal, vagy meg­
bízottjával a helyszínen,

A függetlenségi és 48-as 
párt értekezlete.

Kiket válasszunk meg?
A városi általános tlsztn|i!ás kü­

szöbön lévén, e hó 20 án — vasár­
nap - a makói függetlenségi és 
48-es pirlhoz tartozó városi kép­
viselők rendkívül látogatóit árle 
kezletet tartottak. Az ügy élstbs 
vágó fontosságával minden város­
atya tisztában van, nincs mit cso­
dálni tehát, ha az értekezleten Igen 
sokan jelentek meg.

Minden tisztújítóira kerülő állás 
betöltése fontos, mégis, természet­
szerűleg, a polgármesteri szék be 
töltése körül mutatkozott a legna­
gyobb várakozás; hiszen ez a ve­
zető tisztség döntő a város jöven­
dő sorsára nézve.

A párlértekezlehn * bírom pá­
lyázó közül Farias József iránt k 
minimális érdeklődés mutatkozott. 
Maradi tebát a jelölés Galambos 
Ignfc dr jelenlegi polgármester és 
P. Eckhard Vilmos személyét ille­
tőleg.

Tudvalevőleg a két utóbbi jelölt 
közül egyik sem farlozik a függet­
lenségi pírt körébe, mégis a párt 
óriási lelkesedés mellett kimondott«, 
hogy az adott viszonyok között 
Galambos Ignácot támogatja, sőt 
hivatalosén is jelölte a polgáraiéi- 
íeri állásra.

A függetlenségi párt Ilyen irány­
ban elfoglalt áiláspon'ja abban leli 
magyarázatát, hogy Galambos lg 
nác eddigi működése ellen alapos 
kifogás sem emelhető, sőt egéré­
ben hivatásának magaslatán állott 
és kétségtelenül a város érdekelt 
mindenkor szem előd tartotta.

Határozottan érdemként említ­
hető fel, hogy nem dobta oda ön­
állóságét a vármegye akaratának 
sem hajtott térdet a vármegyei bál­
vány előtt. Eddigi működése alatt 
a párt élettől tartózkodva igyeke­
zett a pártokon fölül emelkedni és 
kizárólag s város érdekeit szol­
gálni.

Eckhard Vilmosnál kifogásol 
hitó, hegy még igen fiatal és nem 
bír a polgármesterséghez magkl 
vánhafő, szükséges élettapasztals 
tokkal.

Eckhardt Vilmos egyéniségét, rá­
termettségét * városnál senki sem 
ismeri. Ha elvesszük mellőle a ne 
mesl előnevel a vagyontól eltekin­
tünk és a vármegye dédelgetett tá­
mogatását nem respektáljuk, nem 
ismerünk fel semmi olyan posltí- 
vumot, helyesebben a múltban gyö­
kerező, megnyugtató alapot, ami 
fiatalsága mellet! olyan óriási ja 
leniőségü állásra, minf a polgár­
mesterség, Eckhard Vilmost prao- 
desztinálná.

Igaz, hogy az ntóbbildőkben so­
kat forgolódott a polgárság körül, 
de nehány hónappal ezelőtt többet 
nem lehetett róla tudni, mint hogy 
a vármegye tisztviselője.

A fontosabb állásokra hivatalo­
san jelölte még a párt a követke­
zőket :

A főügyészi állásra: Wringer 
Károlyt, főszám vevőnek: Hajdú Já­
nost, adóügyi tanácsnoknak: Son- 
kovlci Jánost, főpénztárnoknak 
Tóth Ferencet, I. árvaszéki ülnök­
nek Paku Imrét, II. árvaszéki ül­
nöknek Varga Sándort; I. alkapi- 
tánynak Dr. Vidor Rezsőt. II, alka- 
pltánynak CialaKárolyi; I. alszlm- 
vevőnek Szántó Jánost; ellenőrök­
nek Antal Miklóst 4a Almás! Gyu­
lát; közgyámnak N«gy Sándort;

községi bírónak Mágori Simáéit. 
Több tisztaég rendbéli tekintetében 
a párt állást nem foglelt.

A párt egysége és egyöntetűsége 
az értekezleten impozánsai nyilat­
kozott meg és elvárja a párt, hogy 
minden tagja kötelességének fogja 
tartani a párthatározat betartását, 
mert amint nagynevű képviselőnk, 
Justh G/nla pártunk elnökéhez : 
Sztlvássy Alajoshoz intézett levelé­
ben is kifejezte: összetartásban nyil­
vánul mag a döntő arő, * széthú­
zás ellenben bukást von maga 
után.

NAPIJjlREK
Tájékoztató.

Naptár. Szeptember 22. Kedd. 
Róm. kath. V. Tam., Mór. Protestáns 
V. Tam., Mór. Görög Gros« szept. 9, 
Joak., Aima, Nap kel 5 óra 46 perc­
kor, nyugszik 6 Cra lperokor.

Időjóslés. Változékony, hűvös idő 
várható, helyenkint esővel. Sürgöny- 
prognózis : Változékony, hűvös, sok 
helyütt csapadék. Déli hőmérséklet : 
13-1 C.

Fekete ruha...
Észravéilenül, csöndesen b »lé­

pünk az őszbe. Nsmcssk a sárgán 
zizegő falevelek, rövidülő sípok 
indítják velünk a nyár végezetét, 
de ciipős, hideg szét is csapkodja 
az ablakokat ét kezdi pirosra csó­
kolni tz arcokat. A könnyű, ha­
bos fehérbe Öltözőit nyári asszo­
nyok iijen megritkullak, A fehér 
bői lassan, fokozatonfcint sötétedik 
a viselet. Es mind gyakrabban föl­
tűnik t$gy nagyon nagyon szomorú 
szín : a fekete.

Itt még láthatni fehér ruhát, ott 
egy nagy sereg ősizi, divatos, nj 
toálettetf, - bizonyára a tavalyi 
mintájára készülten, de lépten nyo­
mon a szemünkbe fltílk egy egy 
bánatos arc a fátyol alól, a fekete 
gyászfityol alól.

A hketa színnek soha sincs di­
vatja Igazán és fekete ruhával mé­
gis mindig találkozunk. Es istenem, 
uram, megszaporodtak a szomorú 
ruhás asszonyok. Száraz szemmel, 
emeli fővel járnak az utcán és tisz­
teletté!, gyöngédséggel nézik őket 
az emberek. A háború mártírjai! 
- dobos? bele gyötrelemmel teli 
szivünk. Kinek jut részül a másik 
mpon a gyászaiba és hányán bú­
csúztak el örökre Tőle. Istenem 
uram, adj nekünk vig napokat, de- 
rüsoket, boldogokat és engedd, 
hogy a leginkább viselt szlaü ruha 
ne a fekete legyen,

- Kát polgármesterjelölt. A pol­
gármesteri állás elnyeréséért eddig 
hárman folytattak erős küzdelmet, 
úgymint Farkas József, Galambos 
Ignác és Eckhard Vilmos. E három 
jelölt közül ma Farkas József a 
függetlenségi és 48-ks pártnak ha­
tározata folytán lemondott. így a 
holnapután! tisztújító közgyűlésen 
a polgármesteri állási Illetőleg csak 
két jelölt között lesz választás.

— Utonállók. Az éjjel Tergulicza 
Pétert a Hajnal-utcán ismeretlen em­
berek megtámadták ős agy verték 
agyba-főbe, hogy a kórházba kellett 
szállítani. A rendőrség Tergulioa fel­
jelentése folytán keresi az útonálló- 
kát.

— Borozás közben. Az oste vígan 
borozhattak az Érdebi-f^lo borosmá­
ban Joó Sáudor és 8zabfl János, A 
bőt Jő barátnak azonban csakhamar

fejébe szállott a bor ős szóváltás után 
bírókra keltek. A köre «mában időző 
Mészáros Mihály a verekedők kösé 
vetette magát, de vesztére, mert Sza­
bó teljesen megfeledkezve önmagá­
gáról, bicskát rántott és azzal Mészá­
ros Mihály karjába szart, ki oly erős 
sérülést »zonvedott, hogy a kórházba 
kellett szállítani. Szabó János ellen 
súlyos testi sértés miatt megindult as 
eljárás.

Weiszmann Malvin kalapter­
mében több TANULÓ LEÁNY 
fizetéssel felvétetik.

— ÉRTESÍTÉS. Tisztelettel érte­
sítem a t. liölgyközünséget hogy be­
vásárlási utániról visszatérve női 
kalaptermemet a legújabb divat sze­
rinti modelekkel láttam el.

özv. KELEMEN SÁNDORNÉ.
- Anyakönyvi hirek. Elhaltak: 

Kiss Simán 62 éves, Süket Rozá­
lia 17 napos, Négy Béla 3 hóna­
pos Korában.

A „hivatásos“

A M. U. cimü helyi lep 20 Iki 
számiban lámát támadás és durva 
ferdítés jelent meg „Szerk “ alá­
írással. Szokás* e lap elintézőjé- 
»ék ILigeti Béla árnak, hogy a 
dolgos lényegé?, ez ügy meritu­
mát a legnagyobb rosszhiszemű­
séggel mel őzve, fad indulásnak : 
step nélküli kirohanásoknak sza­
bid torét angjdjen.

Ezzel az urrai ezek fo'ytán ko­
moly hangú vitába bocsátkozni 
n-n lehat, d-i nem l* érdam-is. 
„Támadási dühben szenved.“ Ligeti 
Bétát ciaK dorongot tollal lehet 
elintézni, amint azt „y“ telte.

A fenitek folytán az ügy érde­
mére nem nyilatkozom azonban 
egy pár Ligeti-féle sajátságot ide­
iktatok : *

1. Névtelen Írási adogat le lap­
jában á* durva íámtdásí intéz 
ajioi okból, mert a másik lapban 
megjelenő közlemény nem név­
aláírásos. Annyiban igaza van, 
hogy amely cikk pasztán komisz- 
kodásul vau tele, azt neki tulaj­
donítja az újságolvasó közönség 
aláírás* nélkül is.

2. A szeptember 20-iki cikk 
„Szerk.“ alidrássii van ellátva. 
Ki az a „Szerit ?“ Szerkesztő ta­
lán ? Ilyen & M. U.-níl nincs, 
csak annyit mutat a lap leje, hogy 
szerkesztősért felelős a „Kiadó­
tulajdonos“. Ez Így magában nem 
volna lényeges, de Ligeti ur 
szerkesztőnek kcllemezleíi magát 
kávéházban, társadalmi érintkező- 
aébsa, ds letagadja szerkesztői 
mivoltát saját lapjában, araikor 
sarokba szorították. Szeret szer­
kesztő «ént szerepelni - felelőség 
nélkül. Ugyanazon időben, amikor 
ijedtében letagadta, hogy szer­
kesztő, ugyanakkor a Kereskedők 
Egyletében fityegett tagfelvételi 
kérvénye Ligeti Béla „szerkesztő“ 
aláírással. Ez a múlt év dacember 
havában történt.

3. A megboldogult „Doagö“- 
ban egy makói idős urat karri- 
kirozott, úgy hogy mindenki reá 
ismert a kép és a viccek után. 
Amikor a köztiszteletben álló öreg 
ur kérdőre vonta, három oldalas 
levélben, hétrét görbülve jelentette 
ki, hogy ■ képes ábrázst és Írás 
nem reá vonatkozik. Ugyanezt 
irta a „Dongó“ kővetkező számá­
ban is. Értsük meg jól, azzal 
húzta ki magát, hogy a citk nem 
azt az urat érinti, akire mindenki 
ráismert. Jha, megsúgták Ligeti
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araik, hogy a sértettnek hatalmas 
termete, atléta fia van, aki a vbás 
mestere és joga van idős atyja 
helyett fegyveres elégtételt kérni.

4. Egy urat — kollegáját és 
ekkor mél jóberálját a „Dongó“- 
bsm csúfosan aiflgnrizott. Meg 
Ígérte, hogy bteonyos vonatkozás 
ban ezt többé «sem teszi. Ezt 
becsületszavára fogadta Ligeti ur. 
A legközelebbi számban * becsü­
letszó ellenére a jóbarát éj kol­
lega ugyanazon vonatkozásban, ki 
volt szerkesztve.

Fitogtatja mindig hivatásos új­
ságírói mivoltát és lenézi a nem 
hivatásos újságírót. Na ha Ligeti 
üt a fentieket tsríjs a hivatásos 
■újságírói kvílififcoiiőnak tartsa 
meg és használja tehetsége sze­
rint.

N. S.

Amerikából - haza.
Irta: Dr. Barabás Bála 

országgyűlési képviseld.
Szeptember 4-ón délután a tenge- 

j-éazfőparanegnok, az admirális ezo- 
móíyes vezetése alatt, a várparan cs­
ikók’ egy főtőrrsorvos és több ma 
gasrangu tisztből álló bizottság je­
lent meg a vár udvarán s csopor­
ton kint vezették elő fegyveres kato­
nák között az összes hadifoglyokat. 

Aki irásbeüleg tudta igazolni, hogy 
tartalékos tiszt, azt gyorsan folroaiií- 
lőtték, nevét feljegyezték s már nem 
szuronyoe fegyveresek, hanem oldid- 
í0gyvetoe tengerész közlegények 
kozó állították.

\ oltr.k többen s ezek közölt egy 
Almássy nevű magyar honvédfőhad- 
nagy, akik attól tartottak, hogy 
tiszti minőségük súlyosítani k glya 
helyzetüket, az erre vonatkozó okmá 
nyukat széjjel tépték, eldobták s 
így nem jutaattak a kivAlosztott íiez 
lek közé.

Mintegy 45—50 tisztet állítottak 
íólre, nevüket felolvasták, sorakoz­
tatták, menázsit kaptak s még esti 
7 óra olőh kntonamenetelóaben el 
maiíottáe őket Crouzon városon ko 
resztül Le Fret tengerpart kikötőhö! 
s innen hajón Brest be rendes kasz&r- 
nyába internálták, ahol kiméloiesebb 
elbánáshoz jutottak, de már este 
’fájuk zárták az ajtót A tisztek között 
lévő hat német katonaorvosi harmad 
nap a najőra szállították, elbocsáj 
lották.

Amint a vizsgáló-bizottság megje- 
lent, Hédervári rám parancsolt, hogy 
feküdjem le, adjam az öreget s nyög 
jóm a betegei. Már 12 nép óta nem 
oeretválkoatam s igy elvadult arccal 
sikerült magam oly szánalmas be­
teggé maszkírozni, hogy társaim biz- 
lak a sikerben.

A vizsgálatra olővezettok. Botra 
támaszkodva lépegettem s az első 
eurciősra, hány éves vagyok, Hódor- 
z, 7 f.®lelto> hogy rég elmúltam 60.

111 hJa s bizonyitoita, ón meg rá­
hagytam s franciául bólongaitom rá 
a tejemet, hogy úgy igaz az. El is

8 mír uem is kellett bekötött 
Jajus lábamat mutatm, hamar kimond­
jak a szentenciát, hogy el leszek 
bocsájtva a félreiiltettok.

hjgy 75 évea magyar ember, Bánffy 
uevezstü Ilődmezővásázhelyről volt a 
második, akit csakhamar mellém ül- 
lettek egy rozedás sinrakásra. Aantán 
jött nagy szakáiéval egy öreg beteg 
*®fÓ rabbinus, ski tényleg beteg 
ft5*llK volt jártényi ereje, de vele 
gyűlt elbooaájtották 20 éves fiát is,

F™ P6|kul el nem mehetett volna,
* . ** az öl hoc Báj tan dók kiválasztása 
miyt, azalatt vettem át Hédorváritól 
^mrmáeiókat, hogy miket tegye- 

&Z ^ kiszabaditásuk érde-
1k^e8 18 ‘Kértem nekik s biztattam
alaniá °g/ a* . adoU információk 

PJán, de a saját igyekozelem sze­

rint is mindent gyorsan és hüaóge- 
sen elkövetek mielőbbi szabadulásuk 
érdekében.

Amíg velük beszéltem, jött oda az 
egyik tiszt, s közölte előttem Héder- 
v4r™' hogy ö és Búza Barna vasár­
naptól kesd/e a tiszti kantinból sze­
rezhetik be élelmezésüket.

hUC5uzáfinál nem érzékenyked­
ik11*! oaak egy-egy meleg kózszori- 
tá6s*l s baráti érzéssel vettünk bú­
csút egymástól, amely után a fegy­
veres katona beparancsolta őket cel­
láikba.

A vasrácsos ablakok mögül sóvá­
rogva kandikálnak reánk a bezárt 
utuáreak s nézik, a mint osztják ki 

az utravaló menázsit. Egy 
fazékból kiveszünk a késünkkel egy 
hu«darabot, a mely kemény, ehetet­
len, aztán egy darab kenyeret 
nyomnak a markunkba, a mit zseb­
re vágok — emlékbe. Evésre már 
nme» idő, indultunk.

Két fegyvertelen altiszt s egy 
tengerész közlegény a kísérőnk, a 
kik cíakhamar értésünkre adják,
{j0FLu*P,enor?1 hegyes ren
deleiéből feocein fogunk menni, de
a* még nine« itt, tehát addig ia 
gyalog megyünk.

Mindegy, — csak menjünk. Két 
várudvaron keresztül a várkapnhoz 
éltünk. E* be van már zárva, a 
láncos kapunid felvonva, fegyveres 
6r állja utunkat. Jel szókiceerólés, 
néhány rideg szóváltás, kulomyikor- 
gás, a ktpuhidnak zuhanása és 
előttünk a szabad kijárás. Kiérve, az 
egyik altiszt felolvassa a nyolc nevet, 
sorrend szerint sorakoztat s o rendeli’ 
hogy a külső őrök szobájából kis 
padokat hozianak elő s míg a kocsi 
érkezik, a k^puiól első váreáno hid- 
ján ülünk néhány porcig.

Megnézem az órát, szabadulásom 
poicéi, — tél nyolc. Látom és hal 
lom a várkapu nehézkes bezárását s 
nézem, a mint 4—5 katona vészé • 
kedve kínlódik a láncos várhid fel­
vonásával, végre egy nagy zökke­
nés, a felvonóhíd helyén van 
Ebben a pillanatban megszólal a 
kis város estharangjának szelíd 
hangja. Míg a harang szólott, ez 
alaít a néhány perc alatt éreztem a 
megnyugvást s egy soha nem ismert 
boldogságot.

Még egy kis darabot gyalogolunk, 
a mikor megérkezik egy társ is auto­
mobil, felülünk mi is, kísérőink is 
s Creuzon varos főutcáján megyünk 
vissza, Útközben utolérjük a Kivá­
lasztott tisztek cioportjat, akik kato­
nás lépéseknél igyeaeznek oéljuk 
felé.

Osckhamar elérkezünk Le Tret 
városka főterére, már homályos az 
est. Látom a tegnapi szomorú jelen­
ségek helyeit, a raktárt, amelybe 
podgyáezaink most is bezárva vannak, 
az épületet, amely előtt a lengyel 
utast lelőtték, a hajókétól kőoszlopot, 
amelyen egy óráhesazat gubbaez 
toltam.

Az autóbuszról kiszállunk, az eső 
esik, de szórt ott állunk a szabad­
ban, a hűvös időben, az esőben a 
várjut, a mig a fogoly tisztek csapata 
is megérkezik. Isméi csődület vesz 
körül, de már nem csufolódaak, nem 
röhögnek, inkább szwiaésoznsk. Egy 
urmő egy mély fehér oeőszőbiui 
rumos meleg teát hoz, az esőben 
fe.óm nyújtja, elveszem, belekóstolok 
és ittam volna szívesen többet is, do 
felsőkabát nélkül mellettem didereg­
nek a szegény román ember, meg a 
76 éves ni-gyár, hát odanyujtom 
előbb a románnak, azután a magyrr- 
naa, akik mohón öntik magukba a jó 
meleg italt, hálás tekintetet vetve az 
urinőro.

Végre is elindulunk s nem egész 
egy óra alatt beérünk a brosti 
kikötő oszlopos nyílásán e egy 
jóleső érzés tut végig rajtam, a mi­
kor meglátom njbói a fényesen kivi­
lágított „New-Amsterdam" hajót. 
Előbb minket, az elbocsáj tollakat 
szállítanak fel hajúnkra s a vezető 
tiszt ezámszerinl olvassa át a nyolc 
visszatért utast a — főstewardnab.

V. évfolyam. 3.

A tisztek csoportját tovább vitték 
a brosti kaszárnyák egyikébe.

A hajón látható örömmel fogadnak 
engem, a visszatért öreget, az egyet- 
lon I, osztályú úti társat. Az aeszo- 
nyok hálálkodva, könnyezve vesznek 
körül, még vacsoráim sem hagynak, 
mert mesélni kell magamról * is, a 
löbbiekről is.

i'-s megnyitom az ón német nyelv- 
tudományom zsilipjét, ömlik belőlem 
a beszéd, elmondom, úgy a hoarv 
tudom, a történteket.

A hajó személyzete is derült 
arccal, mosollyal fogadott s hordták 
volna elém a legfinomabb ételeket, 
italokat, de nem kellett. Ki voltam 
merülve s visszakapva kabinomat, 
csakhamar lepihentem. Rágondolva 
az elmúlt napok izgalmaira, szenve­
déseire, de erezve megszabaduláso­
mat is, elég nyugodtan töltöttem az 
éjszakát.

A közönség figyelmébe.
Szabad a katonáitnak csomagot 

küldeni,
A hadügyminisztérium eagedé- 

ly-ivel a tábori postán a tuti a*p- 
iói kezdve ismét szállítanak 9 
katonásnak ctomagokát. A cso- 
üisf Sa^fcijsbb íiz kilogram anlyu, 
űyoicmi centiméter hossza lehet 
én cink katonai felszerelést, egyen- 
lu jázati cikkeitei, cipőt, fehérne­
műi, továbbá a hideg időjárás el- 
sa védekezésre alkalmas felszere­

lési tárgyakat tarisímsz. (Hósapka, 
imjrőiő, c uklővédő, iáöszírvédő 
s b.) A csőoaiüg pakolásának viz 
testatiasnek kell lenni, tehát 
vsgy iidiiiäk, v«gy viaszos vá­
szonnak.

A elmet magára a burkolaUa 
vggy ezzel elválsazíhatatiannl ősz- 
szelüggő papírlapra sell Írni. a 
elmiraí kellé Kei ugyanazok, mint 
s tábori postai i^j-eteknél vssgy 
íís^alejőJspokná!. Értétel nyiivá- 
ndíHf, (xpresezkezelésf, utánvétel 
te?, tériivevémiyjl vagy saját ke- 
xéasz való kézbealtést hikőlnl nem 
khoi. 4 »záUltóiavélen jelezni kell, 
hc^,y « cíotir’í R feladó vészé 
hé re Vétetett fel. Bérmentesiíés a 
hháíS'M kőietező. Bbrmeníasitésl 
díj fejgbőrt öt líüogretmnig 60 
ülíár, minden további kilóg- 

ennek töredékértÜz fillér j£r.
A had vezetőség a nehézségek­

éi nem törődve, lehetővé teszi a 
csomagok szállítását, hogy ezzel a 
lakossá* erre mnalxozó óhajának 
etedet fényén. Haa^snlyozza azon- 
bän, hogy a csomagoknak meg­
érkezése rindaitetési helyükre 
nem tekindiető biztosiíottnsk s 
óiért külőnő-sea a izegényabb 
néposztályokat figyelmezteti, hogy 
drácfa dolgot ne küldjön, már 
csak azért sem, mert a hadbavo- 
aah ketonét mvjd annak ideién 
m®ßs a hadmetőséft látja el a 
hideg elleni védekezésre alkalmas 
fslszsreiéssel.

RE6ÉNY.

fi vilígvúriis rejlelmei.
81. fejezet.

Bolond állapot.

(597)

Zaitler Rudolf és társai gőzmalom 
és jéggyár rászv.-társaság Makó.

Van szerencsénk a jég vásárló t kö­
zönség tudomására hozni, hogy ajóa- 
gyártást és kihordást már megkozdtüK es

kristálytiszta miijég
malmi irodánkban (36. tolefonazám) 
mogrende hető, Kisebb mennyiségű 
jég a malomtelepon és városi liszt 
üzleteinkben kapható. 50 kilóig a Jég 
ára 6, fill., eren fölüli mennyiségnél 4fil.

- Menjen az Írod «igazgató 
úrhoz, ő kifizeti az ői költsé­
geit.

~ Ajánlom magamat . . .
A szerelmei színész eibillegett. 
A hallgatóság mosolyogva né­

zett utána s ha nem féltek volna 
attól, hogy az elnök kiüritteti a 
^rmet, egy szívvel és lélekkel 
kiáltották volna: „Ugasson egyet I 
Halljuk az ugatást 1“,

- Az őrnek Igaza volt, gondolta 
magában Halmi, a színész-tanuk 
jói ki vannak tanítva, most már 
bátrabban állíthatom, hogy Korbsy 
vagyok. így * Korbay barátjának 
tett ige retemnek is ura maradok 
és a büntetéstől is megmenekü­
lök.

", közmondás, szólalt meg 
ez elnök, hogy egyik holló nem 
vájj# ki a másiknak a szemét. A 
színészek asm vallottak önre. Van 
nekünk szonbsn néhány más ta­
bunk Is . . . Gareblya Síra asz- 
azony lépjen eiő . . .

Vákoay, hosszú, kopott kendőbe 
göngyöli asszonyság lepett a tör­
vényszék elé.

“ H«Imi Béla színész a Pe­
rei óvárosban állítólag önnél la­
kott.

- Igenis.
~ Miről iiraeri fel ?
— OS, ki ne ismsraé fel a lel- 

seme!, ha egyszer szíp azemdbe 
-eklattitt! A szemdrőí ismerem 
ííi, ätiitintetes törvényszék, rne'ye- 
ket soh*. sem tulok ilfsíejteaí, 
habár H^ml ur 17 frí 20 jár. 3ak- 
bérrel, 21 frt 72 sr. koszfpéczzel 
*f.s két par füíbevalórmnai »dó­
som.

Mi köze Halmisak a maga 
fülbevalóih ~z.

~ Kölcsön ídlara a lelkemnek, 
mikor szerződés nélkül volt. B3. 
ct*p{? de nagyon becíülates era- 
bsr a ieiKQm, a zálogéídulákat el- 
küdíe pontosan.
ni Ä? *'"■h0iir cz

— Megessüszőm insfáüom, bsi 
vállán huom kis 5enciik® is vun, 
ha azoxat megaézh alném . . .
. r niags Halmlnsk a
bal vallat is Ismeri ?

mum istállóm, 
mosdásnál, hhzsn tetszik tudni az 
ilyesmi elkerül haladén . . .

A feallgsíóság megint nevetett.
A szidom elnök ajkai szintén 
mosolyra húzódtak s igy a fjoV8i- 
meztetés elmaradt.

- Jói nézze mm a vádlottat, 
folyíatá az elnök, mert vallomásá­
val veszélybe döntheti őt.

— Halmi Bélát.
- Nigy inén! Szerelmes Já- 

zu*! Dehogy akarom veszede­
lembe dönteni a telkemet. gPP8n 
azért jöttem, hogy kiszabadítsam,

UgJ ,bs 0tt8,m> hogy a hilolt- 
^bió helyett ártatlanul tarlják

- Meg fogom esketni.
~ Oh, jaj jaj, Jaj! Minek is 

jöttem, minők is jelentkeztem, so-
réraültd0,t ^*5rc3)^a asizony 

Ds hiába!
Vallomásán az elnök meg«»- 

telte.
(Folyt, köv.)
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LegújabbI Kőbányai sör!
A mai naptól tu-zdve ax ismert elsőrendű, legjobb 

minőségű, eredeti gyári töltésű

kőbányai asSsörök
nagyban és kicsinyben szerezhetők be :

Iritz Sámuel özv. cégnél,
I" Tisztelettől értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a lech-
ul tColtco. nika legújabb vívmányának, a Ugnyomásos

„E0L0S“ házicsengök %
' rendkívüli tartós üzemű, úgy hogy esen 

tulajdonságainál fogva nélkülözhetetlen minden modem házban. Azonkívül 
a t. gazdaközönség szives tudomására hozom, hogy különféle legújabb 
x x gazdasági gépeim megérkeztek, különösen a vüághiiü x x

ajánlhatom szives figyelmükbe.„Kühne“-féie vetögépeimet
Gulácsi János

Tisztelettel
uasipartelepe
ésgépraktára Makón.

I-Vsn szerencsém * t. gazdaközönség b. tudomására 
*°* tocl hozni, hogy Szt. Jánoa-tér 20. sz. a. (saját házamban

gazdasági gépraktáramban * M ”.T-
inUIlCTHki kévekötős »ratógépek már megérkeztek i U fii 11 O 1 U IX és azokat a legolcsóbb árban bc-csájfom 
____________ nagybecsű vevőim rendelkezésére.
Inhnctnn féle aratógépek Makón és környékén több mint 300 
iUI1II»lUil"gezdánál műkődnek, azok legnagyobb megelégedé­
sére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, 
úgyszintén mái megérkeztek * legújabb négyzetes kukorica ültetők 
Is. - Úgy ez aratógépek, mint $ kukorica ültető gípek állandóan 
teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy arató- 
gépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun­
kaidőben sem történik sz aratásnál fennakadás. - Raktáron tar­
tok kitűnő Sisal-féle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolaj&t, Bacher» 
féle ekéket amerikai iüköracé.l kománynyal, Imperator mű­
trágya és megvető gépeket, saját találmánya vessző utánzata vas- 
pálcáa boronákat, réps és szecskavágókut. - Egyúttal bátorko­
dom a t. gazdaközönség figyelmét felhívni a legmodernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol 
mindenrjemü javításokét a legszakszerübben, jutányos áron készí­
tek autogén heggeaitő gépemmel a legkomplikáltabb munki^«t 
végzem.-Vízvezeték és fürdők teljes berendezéséi jutányos áron 
váüaicm. - Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, 

maradtam kiváló tisztelettel
I |PTÁIIr ßi® Ä mezőgazdasági gépraittár# és javító mö- 
Lil 8 MFk DLl»n helye Makó, Szent Jánoe-tér 20. ujszárn.

Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron. 
Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.

TELEFON-SZAM: 50. TELEFON-SZÁWÍ: 50

B Világhírű eredeti
I Helical Premier és Alfa kerékpárok

ii

Makulefisr- _
kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

Legjobb minőségű piros és szürke hegyi gummik, lámpák,
mindennemű kerékpáralkatrészek.
Varrógépek, éneklugépek, hanglemezek, hang- 
versenvtilk, ezen gépek alkatrészei. Vízmentes 
ponyvák, KENDERZSÁKOK. Permetezők, 
gummicsovek, MÉRLEGEK legolcsóbban

GLÜCK SAMUNÁL, MAKÓ.
Kedvező fizetési feltételek! ==

immmwwmwmmMßWtämmmmmmmuuwam
i/j gyomorbajban 
l\l szenved, ,
iy 1 szédülést, rossz nllétet 
l\i hányási ingert érez, 
i/i étvágy hiány, gCr- 
l\l csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti-féle

„NOVICU M“
gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról
Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.

mtrtnumumpnmtó

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti-féle Novicum-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. 6.
Dr. Zentay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram I
9 évig fájt a gyomrom- 

minden orvosságot megpró, 
háltam, egy sem segített. 
Mig egyszer az ön Novi­
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
fását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tisztelője 
Slha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapha ó 
gyógyszertárakban 2 koronás 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép v. 10 kis üveg- 
gél 6k 22 lillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszentgyörgy,

Kálvin-tér 6/a. sz.

Makón kapható : 
Popper Gyula drogériájában

Budapesten kapható: 
Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

kőrút 56. sz. m

Nyomatott Dr. Kiss Pártiak « „Makói Független Újság* villanyáról berendezett gyoraajlójan. Makón

í
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